

市安委办

专题会商研判

本报讯 (记者 王凯 通讯员 吴伟伟) 近日,周口市安委会办公室组织召开安全生产工作会议,会商研判 2025 年 12 月份全市安全风险,部署安排当前安全生产重点工作。周口市住房城乡建设局、周口市消防救援支队、周口市交通运输局、周口市公安局等 17 家单位及周口市应急管理局相关科室负责人参加会议。

会议传达学习了习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神,河南省委常委会研究安全生产工作会会议精神,通报了香港新界大埔区住

防范安全风险

险因素交织叠加,安全生产形势严峻复杂。有关部门要深刻汲取事故教训,高度重视当前安全生产工作,严格落实“三管三必须”责任,结合本行业领域典型事故案例开展警示教育,以案为鉴、以案促改、举一反三,扎实开展岁末年初安全生产专项整治,持续提升从业人员安全意识和管理能力。

会议指出,有关部门要持续推进排险除患,紧盯重大事故隐患,加强重大事故隐患判定标准宣贯,严查严改各类重大事故隐患,推动实现动态清零;紧盯重大风

险部位,督促企业落实主体责任,加密巡查排查频次,加大隐患排查力度,及时消除事故隐患;紧盯重点作业环节,严格执行火、登高、临时用电、检维修等高危作业管理制度,强化现场安全防护,确保作业安全。

会议强调,有关部门要强化应急救援准备,加强冬季安全生产和灾害监测预警,及时畅通预警信息发布渠道,完善应急救援预案,预置救援力量和物资,严格落实值班值守制度,确保突发情况第一时间响应处置,最大限度减少事故灾害损失。

视觉新闻



11月27日、11月28日,周口市应急管理局和周口地震监测中心站联合组织开展豫南地震快速应急联队2025年度地震应急演练。图为地震应急演练现场。

记者 王凯 摄

鹿邑县应急管理局

“充电赋能”强本领 规范执法促发展

本报讯 (记者 王凯 通讯员 杨东升) 为深入学习贯彻习近平法治思想,全面落实国务院、省、市提升行政执法质量三年行动部署,近日,鹿邑县应急管理局组织该局执法人员参加河南省 2025 年度法治业务培训班。

淮阳区

推进危险化学品“一件事”全链条安全管理

本报讯 (记者 王凯 通讯员 赵磊) 近日,淮阳区安全生产委员会办公室印发《关于强化危险化学品“一件事”全链条安全管理的落实措施》,通过全链条加强危险化学品安全管理,多措并举破解安全管理各环节突出问题,确保全区危险化学品安全生产形势持续稳定。

明确总体目标,夯实安全基础。结合淮阳区实际,制定全区危险化学品安全生产总体目标(持续至 2026 年年底),进一步夯实安全基础,推动企业安全生产主体责任落实、监管运行机制完善、重大安全风险有效管控、企业本质安全水平明显提升,实现危险化学品安全治理模式向事前

出针对性改进方法,帮助执法人员补齐业务短板。

参训人员纷纷表示,他们将以此次“充电赋能”为新起点,把习近平法治思想贯穿执法全过程,做到严格规范执法与热情服务企业“两手抓、两促进”。

鹿邑县应急管理局相关负责人

说:“下一步,我们将充分运用培训所得,持续加强执法队伍建设,规范执法行为,提高执法效能,扎实推动重大事故隐患专项排查整治工作走深走实,不断提升依法治安、依法应急的能力水平,切实履行好‘促一方发展、保一方平安’的政治责任。”

打击无证经营、运输行为,全面推进危险货物道路运输交通安全协同监管。

健全危险化学品安全监管体制机制。通过发放宣传彩页、开设微信公众号等形式,积极宣传有关法律法规,推动落实安全生产举报奖励和事故隐患内部报告奖励等制度。健全危险化学品安全监管标准体系,推动各行业主管部门履尽职责。建立定期调度制度,对工作任务不落实、质量不高等问题采取约谈、通报、曝光等措施,促进各项举措落地见效,形成监管合力。

服务增效凝聚政企协同安全向心力。紧盯危险化学品企业特殊作业管理、安全教育培训、违章操作等“屡禁屡犯”问题,以服务提质为抓手,深

化政企协同机制,创新“执法+指导”模式,组建安全专家与执法人员服务队,开展“安全宣传入企”活动,帮扶企业制订问题整改方案,落实整改措施,推动隐患动态清零。

健全危险化学品安全监管体制机制。通过发放宣传彩页、开设微信公众号等形式,积极宣传有关法律法规,推动落实安全生产举报奖励和事故隐患内部报告奖励等制度。健全危险化学品安全监管标准体系,推动各行业主管部门履尽职责。建立定期调度制度,对工作任务不落实、质量不高等问题采取约谈、通报、曝光等措施,促进各项举措落地见效,形成监管合力。

周口中心城区两家高层住宅小区存在火灾隐患

根据周口市“119”消防宣传活动部署,近日,周口市消防救援支队曝光周口中心城区 2 家存在火灾隐患的高层住宅小区,警示教育相关场所强化消防安全管理工作。

馨丽康城小区位于周口市川

汇区嵩山路与建设大道交叉口东南方向,共有高层建筑 14 栋。经检查,该小区存在以下隐患:消火栓泵、喷淋泵主备泵无法自动切换,消防供水稳压系统停用,顶层消火栓压力不足;电缆井未进行防火封堵;地下车库防火卷帘存

在故障;消防车登高作业场地被占用;楼梯间堆放可燃杂物;消防设施故障未及时整改;应急处置制度不健全;消防控制室值班人员未持证上岗。

和谐家园小区位于周口市川

我市组织学习《森林草原防灭火条例》

本报讯 (记者 王凯) 12 月 3 日,市防减救灾办组织各县(市、区)防减救灾办(森防办)全体人员及林业、公安、消防救援等部门相关工作人员,以视频形式学习贯彻《森林草原防灭火条例》。周口市应急管理局党委委员、副局长李玉祯主持会议。

会议指出,12 月份是全省森林火灾等级波动较大的月份。近 3 年来,该月份均发生过森林火灾,起火原因主要集中吸烟、农事用火、祭祀用火等。结合天气条件预计,2025 年 12 月份全省森林火灾形势将复杂严峻。

会议要求,全市各地务必深刻汲取 2025 年春季森林火灾多发的教训,突出精准研判、精准管控、精准扑救,扎实细致做好森林火灾防控各项工作。

会议强调,全市各地要强化督导检查,对工作落实情况跟踪问效,及时督促整改发现的问题,总结推广好的经验做法,确保各项部署落地见效。要完善预警监测能力,优化卫星监测、无人机巡护等手段,及时掌握火情动态。有关单位要组织相关工作人员全面深入学习《森林草原防灭火条例》,进一步提升森林防灭火工作专业化水平,强化责任意识和法律意识,不断推动森林防灭火工作高质量发展。

商水县

夜查行动不停歇 平安守护不懈怠

本报讯 (记者 王凯 通讯员 张致铭) 为切实保障辖区居民生命财产安全,压实安全生产与消防安全责任,近日,商水县委常委、常务副县长金溪带队开展安全生产暨消防安全专项夜查行动。

检查组先后深入西丹花苑、建业家园、森林半岛、美好家园等居民小区,聚焦群众居住安全核心关切,开展全方位、无死角细致排查。他们重点查看消防安全设施配备是否齐全有效、高层建筑疏散通道是否畅通、物业管理服务是否规范落实、建筑结构是否存在安全隐患等关键领域。每到一个居民小区,检查组都仔细翻阅安全管理台账,现场测试消防器材性能,询问值班值守情况,对发现的隐患问题逐一记录、当场交办。

金溪强调,冬季是安全事故高发期,有关单位必须时刻绷紧安全之弦,坚决杜绝麻痹思想和侥幸心理。

针对排查发现的隐患问题,检查组当场提出明确整改意见,细化整改时限、责任人和具体措施,要求相关单位立行立改、举一反三,全面开展自查自纠,建立隐患台账闭环管理机制,确保问题整改到位、不留死角。物业企业要切实履行主体责任,加强日常巡查值守和安全宣传教育,提升应急处置能力,引导居民增强安全防范意识,全力防范各类安全事故发生。

下一步,商水县将持续保持安全监管高压态势,常态化开展安全生产暨消防安全排查整治行动,不断织密筑牢安全“防护网”,切实守护好人民群众生命财产安全。

太康县

以赛促学强技能 筑牢防线保平安

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李巍) 为强化安全生产意识,提升相关人员应急救护能力,12 月 2 日,太康县总工会、太康县先进制造业开发区管委会、太康县应急管理局联合举办“安康杯”应急救护技能竞赛。太康县人大常委会副主任、县总工会主席方新海,太康县先进制造业开发区管委会副主任韩凤娥,太康县总工会党组书记、常务副主席张森,太康县应急管理局副局长宋留军到比赛现场参观指导。

当日,来自太康县多个危化品企业、工贸企业和太康县社会救援队的 17 名选手,进行了应急救护知识、实操能力等环节的竞赛。

在应急救护技能竞赛实操环

节,参赛选手发现“患者”无意识后,立即大声呼救并拨打急救电话。在确认“患者”无呼吸、脉搏消失,参赛选手迅速实施胸外按压。整个应急救护过程流畅规范、动作娴熟,展现出参赛选手良好的急救意识和扎实的技能水平。

太康县应急管理局相关负责人表示,此次应急救护技能竞赛,不仅全面检验了参赛选手的应急救护知识储备和实操能力,更通过以赛促学的方式,进一步帮助相关人员认识和掌握心肺复苏技术要领,提升了整体应急救援水平,营造了“应急救护人人参与、关爱生命‘救’在身边”的浓厚氛围,为保障需救助人员的生命安全奠定了坚实基础。

项城市应急管理局

培养安全生产“明白人” 提高隐患排查整治实效

本报讯 (记者 王凯 通讯员 曹青) 近日,项城市应急管理局聘请专家开展安全生产宣讲活动,各镇安全生产相关负责人及企业负责人参加培训。

专家张济舟深入剖析湖南长沙自建房倒塌事故、江苏南京“2·23”重大火灾事故、辽宁辽阳“4·29”重大火灾事故等典型案例,就自建房安全排查、小场所消防安全

排查等内容,与参训人员开展深度交流。

参训人员一致认为,隐患就在身边,事故绝非偶然,麻痹侥幸是安全生产的最大敌人。

项城市应急管理局相关负责人表示,安全生产工作必须打通“最后一公里”,培养更多安全生产“明白人”,才能确保隐患排查治理不留死角、实现全覆盖。

第 217 期

策划:袁志勇
执行:郭元元
张磊
审核:王凯



市应急管理局
微信公众号